

# 用文明之风滋养美丽乡村



## ■宣言

求治之道，莫先于正风俗。农村的协调发展、社会的全面进步，离不开文明乡风的助推、精神文化的涵育。当下，尊良俗、去低俗、废恶俗日益成为广大人民群众构建精神家园的热切期盼，扮靓美丽乡村的共同心声。

移风易俗，表面上是改变行为习惯，实质上是改变价值观念，是一个“老大难”问题，“老”在千年遗风，“大”在千家万户，“难”在除旧布新。在社会主义核心价值观建设蓬勃开展的今天，一些农村地区的不良风气、陈规陋习仍然大行其道：有的相互攀比，大摆婚庆宴席、大收天价彩礼；有的讲究排场，大搞封建迷信、大办豪华葬礼；有的碍于面子、盲目从众，大操大办老人寿诞、小孩满月、子女升学、新生儿等名目繁多的活动。还有的村庄室内很现代、室外很脏乱，生活很富裕、文化很匮乏。凡此种种，已经成为人们心中难以割舍之痛，成为美丽乡村建设的污浊混沌之气，成为文明乐章中的不和谐音符。

变俗易教，不知化不可。风俗作为一种地域文化，有其形成和发展的规律，要移之以情、易之以理、管之以法，多用“育”的方式、“化”的手段，因其俗、简其礼，抑扬并举地推进移风易

俗，而非简单粗暴地变其礼、革其俗。毕竟，人情礼俗是维系农村社会关系的纽带，还应区别看待、辩证取舍，好的传统要继承，不科学、不文明的习俗要改进，陋习恶习则要摒弃。党委、政府有关部门应主动担当、积极作为，统筹考虑群众意愿、党政意图、社会意见等因素，结合推进基层社会治理和文化惠民，找准撬动的突破口和着力点，发挥良性引导和理性“推手”作用。同时，应大力挖掘和倡导优良家德、家规、家训、家谱，将其崇德向善、勤俭持家，清白做人、诚信友善的清风正气融入村规民约，使法治精神在村庄落地生根。

风成于上，俗化于下。党风政风对民风有着直接而强大的影响力。党风正，则民风淳朴。推动移风易俗，广大党员干部要带头示范、躬身践行，从自己做起，动员亲朋好友一起做，少随礼、少办酒、简办事、不铺张，坚决抵制黄赌毒和封建迷信，做移风易俗的先行者、先倡者。尤其，要大力传播符合当代中国价值观念的文明新风，将其化入人心、融入生活，促进形成人人弘扬传统美德、家家树立文明新风的生动局面。

风俗之变，迁染民志，关之盛衰。移风易俗非一日之功，更不可能毕其功于一役，需要久久为功、常抓不懈。对此，我们既要有足够的恒心、耐心，又要有坚定的信心、决心；既要循循善诱，又要言传身教，在潜移默化中改变不合时宜的旧习俗、在润物无声中植入民淳俗厚的新风尚，让文明之花在广袤农村大地盛开绽放。

## 画中有话



## 不能自拔

# 对教育公平的信心伤不得

## 言者有意

## ■赵婀娜

“对不起，没能早点告诉你，其实200分就能上‘211’大学。”这是某教育机构的营销广告。这几天，有关大陆学生摇身一变，以“华侨生”身份绕过高考，进入名校的消息引发各方关注。为此，25日，教育部紧急回应：将会同外交部、公安部、国务院侨办等部门，持续加大资格审查力度，对资格造假行为发现一起、查处一起，坚决做到“零容忍”。同时，将进一步研究完善相关政策，严格落实招生信息公开，切实维护考试招生公平公正。

花费几十万元获得华侨身份，在国外待两年，便可以避开有关资格的审查限制“出口转内销”，通过华侨生联考进入名校，既没违反法律、又符合一切政策要求。尽管每年报名参加全国联招考试的华侨考生人數并不算多，但进名校竟然有如此“捷径”，还是引发了公众对于教育公平和高考秩序的担忧。

人们担忧于假华侨生的出现违背了华侨生联考制度设立的初衷，破坏了联考的考试生态。华侨生联考制度的设立，是为了满足海外华侨及港澳台学生回祖国内地接受高等教育的愿望，为他们提供内地读大学的机会。由于部分华侨生的中文基础较差，所学课程也与大陆有所不同，所以联考

的科目和内容相对简单。但如果有假华侨生钻了制度的空子，就会导致“劣币驱逐良币”和“挤出效应”，减少真华侨生进入大陆读书的机会。

更重要的是，社会普遍担心，如果华侨生联考制度会被别有用心之人利用，那其他现行的高考制度是否也同样会被人钻空子、挖墙脚？当下，随着考试招生制度改革的持续深入，自主招生、“三位一体”招生、贫困地区定向招生计划等举措陆续展开，尤其今年是“新高考”试行的第一年，综合评价、多元录取被列为改革的重要方向，这些新的改革举措，又能否保证足够的科学、公正、公平，并配套严谨的制度设计？

想要打消公众的担忧和顾虑，重中之重是加强制度设计、完善监管和信息公开，让严谨公开的制度成为将造假者挡在门外的天然屏障。

再以华侨生联考一事为例，其实，这项政策被钻空子的现象已经不是第一次发生。早在10多年前，个别地方就出现了“华侨生”突然激增的不正常现象。为此，多部门联手通过调整国外居住年限要求，严格限定报名条件，严格审核考生报名资格，有效地遏制了资格造假的现象。因此，打击作假，并非不可为，而是要看相关主管部门的责任心与智慧。

当然，华侨生联考制度是在特定的历史背景下出台的招生政策，30多年过去了，政策是否需要根据时代的发展与变化做出与时俱进的调整，也是考验相关主管部门智慧与担当、攸关教育公平的大事。毕竟，公众对教育公平的信心伤不得。

伸个懒腰仰个头，竟然有如此严重的后果。今年63岁的浙江台州男子陈某伸懒腰时仰了一下头，竟然就瘫痪了，而且还是严重的高位截瘫。

陈某是个做手工艺的，每天需要低着头干活儿。台州市中心医院骨科脊柱专家丁凌志介绍说，高位截瘫患者除了脑袋和脖子正常，其他身体部位动不了，也没有感觉。“基本上除了说话、吃饭、睡觉，其他什么都干不了。严重的可能因为呼吸肌无力，出现窒息

息，威胁患者生命。”丁凌志说。

专家同时提醒，重度的手机“低头族”同样可能引发颈椎畸形。等年龄大了，可能轻轻的外力影响，甚至自己一扭头、一仰头，就会出现颈椎错位等。“尽量不要长时间低头看手机，如果超过20分钟，一定要活动脖颈，让自己的紧张的颈椎得到适当放松。”丁凌志说。

新华社发

# 工行周口分行 开展喜迎党的十九大服务提升活动

为迎接党的十九大胜利召开，工行周口分行以建设人民满意银行为总目标，积极配置服务文化，加快服务质量提升。

该行在把控实质风险的前提下，通过流程、机制、业务、产品、服务的全面优化，尽早实现服务面貌的新变化，为客户发展、市场拓展提供有力支撑。要全面落实省行的要求，落实《营业网点服务规范指引》，用好报警监控平台和三方服务监测平台，加强服务管理、日常监测和考核，践行服务规范，改善客户体验，提升服务形象。

在此基础上，认真开展客户投诉专项治理，从加强客户分流引导、提升工作效率、落实内控制度、投诉后工作补救等多个方面着手，

切实把客户投诉降下来。要防止客户投诉升级，杜绝将客户投诉演变为舆情。渠道建设要加快步伐，提高智能银行设备效率。为确保二季度客户营销季活动取得应有的效果，该行研究制定了机构同业、公司、零售三个板块的活动方案，明确了奖励标准，并对支行营销费用实行预借制度，全力支持活动开展，确保活动取得实实在在的效果。

与此同时，开展全员培训，把培训作为解决员工本领恐慌、实现自我充电、增强履职能力、提高队伍素质的有效途径，充分运用网络远程培训、外出学习培训、邀请专家授课、行内自主培训等现有培训资源，坚持逢训必考、受训转训的原则，切实通过培训提升市场竞争力。(韩冰)